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Resolucdes dos exercicios propostos

P.175 Como iy =1 — i, temos:
ii=10-50-10"
ii=0,95A lL,

I=10A j=
_—

Ry=10Q

5'0 mA@ BN :i

R

Estando o galvanémetro e o shunt R
em paralelo, temos:
Ryi=R,+ig=10-50-10>=R-0,95=| R, = 0,53 Q
Ry - R 10-0,53
DeRy= —2—— vem: Ry = ——= = | R, = 0,50 Q
TR, TR A7 701053 AT
P.176 Aplicando-se a lei de Ohm ao galvanémetro, temos: R, =100 Q
Uy = Ryi= Uy =100-5-103= U, =0,5V .’ZLL“AO oo
Como U = Uy + Uy, temos: U, Uy
100=05+Uy=Uy,=99,5V U= 100V
Aplicando-se, agora, a lei de Ohm para a resistén-
cia multiplicadora, vem:
Uv=Ru:i=99,5=Ry-5-107°=| Ry =19.900 Q = 19,9 kQ
De outro modo:
U= (Ry+ Rw)-i= 100 = (100 + Rv):5-107°=| Ry = 19.900 Q
P177 (1) an =50 =8Q
30 6Q 3
20! 20!
,,,,,, 10 Q R,

20-R,=30-8

R,=12Q

5-R,=8-10

R,=16Q
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1y 40
@)
&)
10 Q 6Q
g
15Q g R, .
0]
R,-10=15-6
R,=9Q
P.178 (I)

R,- 400 = 100 - 200 = | R, = 50 Q

(n

R-2=5-6=|R =15Q

P.179 (1) Temos uma ponte de Wheatstone em equilibrio. Nao passa corrente pelo resistor
de 60 Q que pode ser retirado do circuito:
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(I1) A ponte esta em equilibrio (6 Q-3 Q =9 Q-3 Q). O resistor de 4 Q nao é
percorrido por corrente:

P.180 a) Associa-se em paralelo com o galvanémetro um shunt de resisténcia R.
Calculo de Rq:

Ryi = Ry, = 0,25-0,15 = R+ (5,0 — 0,15) = | R, = 0,0077 Q

b) Esquema:
Galvanémetro
I=50A N I=50A
© li=015A R, i
V
Shunt
Rs

P.181 Associa-se em paralelo com o galvanémetro um shunt de resisténcia R;.
Calculo de R:

Ryi=Ry-i;=40-1,0-10 > =R;-(1,0 — 1,010 %) = | R, = 0,040 Q

P.182 Associa-se em série com o galvandmetro um resistor de resisténcia Ry.
Calculo de Ry:
v~ Kol R, =25kQ
Ug=25-10>-50-10"° i=B0uA . ° By
Uy =0,125V 3 @ 3 !
U= Uy + Uy=20=0,125+ Uy = Uy = 19,875V | Y, S
Uy= Ry i=19,875=Ry,+50-10 °= § U=20V

= | Ry = 397.500 Q

De outro modo:

U= (Ry+ Ry)*i=>20 = (2.500 + Ry)-50-107° = | Ry = 397.500 Q
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P18 a)R-i=R-ii=99-i=0,1-ii= Zsa R=990Q
= i
=i,=99-i® =y
I=i+i@ 1
Substituindo () em (2), vem: AR -010
5=i+99i=i=0,050A=|i=50mA
b)U:(R+RM)‘I i=50mA RZQ’QQ RM
= . . 73 ! !
50=(9,9+ Ry -50-10 @UA U,
Ry = 990 Q | em série U=50V

P184 a)U=R-i=1,0:10"=R-1,0:10°=|R=1,0-10°Q
by U=(Ry + R)+i= U=(9.900 + 100)-1,0-10 > = |[U=10V

P.185 Para transformar o amperime- @ - 1A -
tro dado em outro amperi- 39,8 Q JVZ 39,8Q
metro, devemos associar em 1 mA — 1 divisao

R Wv()W2 Q
paralelo o resistor de resistén- L

cia R, = 0,2 Q, como esquema-
tizado ao lado.
Seja 1 A a corrente que entra na associacao em paralelo. Assim, temos:

1= +i
{ "% = =0005A=i =5mA

39,8i, = 0,20,
T mA —— 1 divisa

m divisao = | y = 5 divisbes
5mA ——y

Para transformar o amperimetro dado em um voltimetro, devemos associar em
série o resistor de resisténcia elétrica R, = 60,2 Q:

Seja U =1V a ddp no voltimetro.
Como U = R - i, temos:
1=(39,8+60,2):-i=i=0010A=i=10mA

x = 10 divisoes

1 mA —— 1 divisdo }
=

10 mA X
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P.186 a) | Uy = 0 | (ponte em equilibrio)

b)Up=R+R:-i=60=20+20)-i=|i=15A

P187 R-8=4-10=|R=5Q

iy = 0| (ponte em equilibrio)

U=(R4+ Ry i"=60=(4+8)-i"=|i"=5A
U=(Rs+ Rip)-i"=60=(5+10)-i"=|i"=4A
i=i"+i"=]i=9A

P.188 a) X-1,0=20-3,0=|X=6,0Q

b)
I
" 200
s
c12V
(0]
o 6,0 Q
|
—> U= Req. " i
8,0 4,0
H ‘: ) 3 _ 8’0 .
= y-i2v = 80740 12=50""
R =300
30 i=4,5A

P.189

U= Ry i=U=10-20=|U=20V
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P.190 a) Com a chave Ch aberta, temos uma ponte de Wheatstone em equilibrio:

u=10Vv

U=(R+R)-é:>10=(10+10)-é:>

0,50 A

Observacdo:
As 4 lampadas apresentam mesmo brilho.
b) Com a chave Ch fechada:

R A R, Curto-circuito
.4

Ce

Sendo i; > i), observamos que a lampada que apresenta o segundo maior bri-
lho é a situada entre C e D, percorrida pela corrente i,.

U=(R+§J-i2:>10=(10+ %)-i2j10=15-i2:> i, = 0,67 A

80 cm 320 cm

b) No esquema do item a, temos:
Ry -20 =50-80= R, = 200 Q
Por aquecimento, R, aumenta 25%, passando para Ry = 250 Q.

Na nova posicao de equilibrio:
250 - (100 — x) = 50 - x R“wg
300 - x = 25.000

X 1100—x

x=83cm
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- a) Trata-se de uma ponte em equilibrio:

R'R]=R2’R1ﬁR=R2=108Q
R=Ry-(1+0-06)=108=100-(1 +4-103%-0) >

b) Up=(R+ Ry)-i= Up = (108 +108):5,0-10° =

6 =20°C

Ugp = 1,08V




